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Ασφαλιστικό: Οι λεπτομέρειες που κάνουν τη διαφορά
Η κατ’ αρχήν αποδοχή της «αρχιτεκτονι-

κής» της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης 

από τους δανειστές άνοιξε τον δρόμο για 

την έναρξη μιας δύσκολης και σκληρής 

διαπραγμάτευσης. Δεν είναι τυχαία η δή-

λωση του υπουργού Εργασίας, Γιώργου 

Κατρούγκαλου, από το Βερολίνο ότι από 

τις επαφές που είχε το υπουργείο και 

πριν από τη δημοσιοποίηση της πρότα-

σης με τα τεχνικά κλιμάκια, οι δανειστές 

έχουν δεχθεί το γενικό περίγραμμα της 

μεταρρύθμισης. «Έχουν δεχθεί ότι θα 

έχουμε μια εθνική σύνταξη σαν βάση του 

χτισίματος των νέων συντάξεων. Από εδώ 

και πέρα έχουμε τον διάβολο που κρύβε-

ται στις λεπτομέρειες. Θα κουβεντιάσου-

με τα ποσοστά αναπλήρωσης. Θα είναι 

σκληρή η διαπραγμάτευση, αλλά υπάρχει 

μια αποδοχή της γεωμετρίας, της αρχιτε-

κτονικής της μεταρρύθμισης».

Η πλέον σκληρή μάχη αναμένεται να δο-

θεί στο θέμα των μετρήσιμων στοιχείων, 

των αναλογιστικών προβολών και εν κα-

τακλείδι στο κατά πόσο η προωθούμενη 

μεταρρύθμιση επιτυγχάνει τη μείωση ή 

όχι της συνταξιοδοτικής δαπάνης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το αρχικό 

«σχέδιο Κατρούγκαλου» οδηγεί σε μεί-

ωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 

1 δισ. ευρώ τον χρόνο, από το 2021 και 

μετά, όταν το νέο ασφαλιστικό θα βρίσκε-

ται σε πλήρη εφαρμογή. Στην προβολή 

αυτή, όμως, δεν συμπεριλαμβάνεται η 

Εθνική Σύνταξη. Εάν συνυπολογιστεί και 

το κόστος της καταβολής της Εθνικής 

Σύνταξης, τότε το «κέρδος» της μεταρ-

ρύθμισης είναι σύμφωνα με ασφαλείς 

πληροφορίες κατά πολύ μικρότερο.

Από την άλλη πλευρά, πάντως, εξοικονο-

μούνται περί τα 2 δισ. ευρώ στο τέλος της 

μετρήσιμης περιόδου, το 2060. Σε όλο 

το μεσοδιάστημα, η Ελλάδα δεν βγαίνει 

εκτός στόχου στο πλαίσιο της συμφωνίας 

του 2010, που όριζε ότι η δαπάνη δεν 

πρέπει να ξεπερνάει το +2,5% από τη 

δαπάνη του 2009, ήτοι 13,5% του ΑΕΠ. Ο 

στόχος αυτός επιτυγχάνεται και κατά το 

κρίσιμο διάστημα από φέτος έως και το 

2021, καθώς η συνταξιοδοτική δαπάνη 

δεν υπερβαίνει το 16% του ΑΕΠ.

Στο υπουργείο Εργασίας έχουν ήδη 

τρέξει αρκετά εναλλακτικά σενάρια, ενώ 

δηλώνουν έτοιμοι να προωθήσουν στους 

πιστωτές και επιπλέον στοιχεία εάν αυτά 

ζητηθούν.

Η μάχη των λεπτομερειών θα δοθεί εξ 

αρχής σε μία από τις δύο αρχές του 

νέου μοντέλου, την Εθνική Σύνταξη και 

κυρίως το εάν αυτή θα δίνεται με εισο-

δηματικά κριτήρια μεταξύ 15 και 20 ετών 

ασφάλισης. Το υπουργείο Εργασίας έχει 

εναλλακτικά σενάρια, τα οποία αναμένε-

ται να θέσει στο τραπέζι με τους πιστω-

τές, ανάλογα με το πώς θα εξελιχθεί η 

διαπραγμάτευση.

Αδιαπραγμάτευτη δέσμευση θεωρείται 

για την κυβέρνηση και η διατήρηση των 

ήδη καταβαλλόμενων συντάξεων στο ση-

μερινό τους ύψος. Εκεί, το μπραντεφέρ 

θα παιχτεί στο αν οι θεσμοί αποδεχθούν 

την αύξηση των εισφορών. Δεν απο-

κλείεται να υπάρξει τελικά και μείωση 

των ήδη καταβαλλόμενων επικουρικών 

συντάξεων, για να επιμεριστεί το κόστος 

μεταξύ των εισφορών και των συντάξεων, 

με στόχο την εξοικονόμηση 550 εκατ. 

ευρώ, από τα συνολικά 1,8 δισ. ευρώ που 

προβλέπονται στο πλαίσιο της δημοσιο-

νομικής προσαρμογής για το 2016.

Ως ύστατο μέτρο και προκειμένου να 

καμφθούν οι αντιστάσεις και του ΔΝΤ, 

δεν αποκλείεται να υπάρξει συμφωνία 

για περικοπές κάποιων πολύ υψηλών 

συντάξεων άμεσα. Πιο εύκολο θεωρείται 

το θέμα του ανώτατου πλαφόν για μία, 

αλλά και για πολλαπλές συντάξεις, κα-

θώς δεν αποκλείεται τελικά η κυβέρνηση 

να εφαρμόσει το νέο μειωμένο πλαφόν 

για τις υψηλές συντάξεις και στους ήδη 

συνταξιούχους.

Πιο δύσκολο θεωρείται το ενδεχόμενο να 

μειωθούν ήδη καταβαλλόμενες συντά-

ξεις, αυτών για παράδειγμα που η προ-

σωπική διαφορά αποδειχθεί μεγάλη (π.χ. 

στους συνταξιούχους του πρώην ΤΕΒΕ 

ή κάποιων ειδικών ταμείων ΔΕΚΟ-Τρα-

πεζών). Μειώσεις θα υπάρξουν στα 

μερίσματα και τα εφάπαξ, με αβέβαιο το 

μέλλον τους, καθώς οι δανειστές πιέζουν 

για κατάργησή τους.

Σημαντικές λεπτομέρειες που θα κρίνουν 

και το ύψος των νέων συντάξεων αναμέ-

νεται να συζητηθούν μεταξύ κυβέρνησης 

και πιστωτών, σχετικά και με τα ποσοστά 

αναπλήρωσης των αναλογικών συντάξε-

ων. Με δεδομένο ότι η κυβέρνηση θεω-

ρεί «ίδιας απόχρωσης κόκκινη γραμμή» 

τη μη εφαρμογή εισοδηματικών κριτηρί-

ων στην Εθνική Σύνταξη, με τη μη περικο-

πή των ήδη καταβαλλόμενων συντάξεων, 

η μάχη θα δοθεί στους συντελεστές 

αναπλήρωσης.

Ήδη, υπάρχει η πρώτη παραδοχή για μει-

ώσεις, στο πλαίσιο του νέου συστήματος. 

Ο κ. Κατρούγκαλος, όταν ρωτήθηκε για 

το ενδεχόμενο μειώσεων στις νέες συ-

ντάξεις, άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο, 

κυρίως για τους ασφαλισμένους με μέσω 

εισόδημα πάνω από 1.200 ευρώ. Βέβαια, 

οι ειδικοί της κοινωνικής ασφάλισης εξα-

κολουθούν να υποστηρίζουν πως με τον 

νέο τρόπο υπολογισμού το 80% των νέων 

συντάξεων θα έχουν μια μεσοσταθμική 

μείωση της τάξης του 15%.

Η καμπάνα χτυπά κυρίως για όσους έ-

χουν μεταξύ 20 και 35 έτη ασφάλισης. Οι 

ειδικοί επισημαίνουν ότι όσο απομακρυ-

νόμαστε από τα 20 χρόνια ασφάλισης, οι 

μειώσεις αυξάνονται, με τις μεγαλύτερες 

να έρχονται για όσους φεύγουν με 35 

χρόνια. Στη συνέχεια, επέρχεται μια σχε-

τική ισορροπία, όπως επισημαίνει και ο κ. 

Κατρούγκαλος. Στην πράξη, μεταξύ 20ε-

τίας και 35ετίας, οι ειδικοί εκτιμούν πως 

δημιουργούνται αντικίνητρα ασφάλισης.

Τη «μάχη» αναμένεται να δυσκολέψει το 

άρθρο 6 της προτεινόμενης μεταρρύθ-

μισης, που ορίζεται ότι η Εθνική Σύνταξη 

αποσκοπεί στην αντιμετώπιση της φτώ-

χειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, 

δημιουργώντας την εντύπωση ότι πρό-

κειται για προνοιακή παροχή. Αν οι δανει-

στές θεωρήσουν ότι ισχύει κάτι τέτοιο, θα 

επιμείνουν με μεγαλύτερη ζέση στο θέμα 

της επιβολής εισοδηματικών κριτηρίων 

για τη χορήγησή της.

Τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια έδειξαν 

ψυχραιμία στη νέα βουτιά των κινεζι-

κών αγορών και το Χρηματιστήριο της 

Αθήνας συντονίστηκε. Έτσι, οι διακυ-

μάνσεις στους βασικούς δείκτες και 

τις μετοχές ήταν οριακές, ενώ η αξία 

και ο όγκος συναλλαγών κινήθηκαν σε 

μέτρια επίπεδα. Πάντως, η τάση στην 

αγορά παραμένει εξαιρετικά εύθραυ-

στη, αρκούν λίγες συναλλαγές -είτε 

αγοράς είτε πώλησης- σε 2-4 δεικτο-

βαρείς μετοχές για να συνεχίσει υψη-

λότερα ή για να πιεστεί διορθώνοντας 

ο Γενικός Δείκτης.

Κλάδος-κλειδί παραμένει σταθερά ο 

τραπεζικός, αλλά και ρυθμιστής της 

τάσης λόγω αυξημένης βαρύτητας 

των συστημικών τραπεζών. Ενδιαφέ-

ρουσα η προσπάθεια ανασύνταξης 

δυνάμεων σε μετοχές-κλειδιά, όπως 

οι ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Μυτιληναίος κ.ά., 

όπως και το γεγον΄ςο ότι μετοχές της 

μεσαίας κεφαλαιοποίησης έχουν βρε-

θεί επί της ουσίας στο περιθώριο. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι χθες, μετά και την 

πρώτη ώρα συνεδρίασης δεν είχαν 

γίνει πράξεις σε 8 από τις μετοχές του 

δείκτη...
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 581.68 -0.73%

FTSE 165.72 -0.94%

FTSEM 793.63 0.84%

Δείκτης Τραπεζών 51.33 0.27%

Μετοχές με άνοδο 43

Μετοχές με πτώση 45

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

45,916,146

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

57,970,739


